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За организацията 

 

Асоциация „Деметра“ е регистрирана в Бургаски Окръжен съд през 1997 година като 
сдружение с нестопанска цел за осъществяване на общественополезна дейност по 
ЗЮЛНЦ. Адресът на регистрация е град Бургас, ул. Шейново № 102.  Върховен орган за 
сдружението е общото събрание. Организацията се управлява от управителен съвет, 
който реализира на практика решенията взети от общото събрание. Към организацията 
функционира административен офис и шест центъра предоставящи услуги в общността, 
а именно: Център по превенция на насилието и престъпността, Кризисен център за деца 
и лица жертва на насилие, Кризисен център за деца жертва на насилие, Приют за 
временно настаняване и център за закрила и помощ на жертви на трафик на хора в 
Община Бургас, Приют за временно настаняване и последваща реинтеграция в Община 
Бургас и Център за подкрепа жертвите на сексуално насилие „Вселена“ гр. Бургас.  

 

Мисия 

 
            -   разработване и прилагане на стратегии и практики в областта на социалните 
дейности, в областта на равенство на половете, интеграция на малцинствени етноси, 
политики за млади хора;  
            -    разработване и реализиране на проекти за групи в неравностойно положение;  
            -    разработване и прилагане на програми за  професионално образование;                    
            -    организиране на обучения за развитие на капацитета на членовете си;  
            -   изграждане на партньорства, обмен на информация и участие в национални и 
международни мрежи за съвместна работа; 

-   предлагане на програми и консултантски услуги- социални,  
психологически, юридически, педагогически и др. услуги; 

-   осигуряване на пространство, където жените преживели насилие могат 
да получат емоционална помощ от която се нуждаят; 

-   създаване на контакти с държавните институции, органите на местно 
самоуправление, бизнеса и академичните звена, както и с международни организации и 
донорски програми, подкрепящи дейността на НПО;  

- застъпничество за граждански права;  
- мотивиране и активно включване в обществения живот на хора или 

групи от хора, маргинализирани вследствие на различия от социален, културен, 
религиозен или здравословен характер. 
 



 
 
 

Стратегически цели 

 
Подпомага формулирането и изпълнението на публични политики в социалната 

сфера, здравеопазване, образование, култура  и  спорт на базата на установени 
приоритети и нужди; Развитие и усъвършенстване на социалните стратегии и практики; 
Работи за приобщаване към обществото на младежи, възрастни и семейства. 
в неравностойно положение; Идентифициране, защита и лобиране за изработване и 
прилагане на политики за младите хора; Повишаване качеството на професионалното 
образование и квалификация за различни групи професионалисти; Подпомагане процеса 
на интеграция на малцинствени общности в българското общество; Постигане на 
равенство на половете, като основна  и неделима част от икономическото, социално и 
демократично развитие; постигане на икономическо равенство между мъжете и жените 
– елиминиране на различията в заплащането между половете; развиване на 
предприемачество за жени; развиване на политики за социална защита срещу бедността; 
преборване с множествената дискриминация;  постигане на баланс и съвместяване на 
работата с личния и семеен живот – гъвкава заетост за мъжете и жените; повишаване на 
качеството на услугите от грижи за всички възрастови групи; постигане на баланс между 
мъже и жени в грижите за децата и другите зависими членове на семействата; 
повишаване равното участие на жените и мъжете в процесите на вземане на решения – 
насърчаване участието на жените в политиката, в бизнеса, в науките и технологиите; 
елиминиране на насилието основано на пола - домашно насилие, трафик на жени, 
сексуално насилие на работното място; елиминиране на джендър стереотипите в 
обществото  в образование, култура, трудов пазар, медии. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Глава 1 - Същност и цели на проекта 
 

 

Проект: „Растем свободни от насилие! По висока чувствителност сред подрастващите и 
по-ефективна защита за тях в случаите на домашно насилие“ е финансиран от 
Министерство на правосъдието на Република България. Основна цел на проекта е 
повишаване чувствителността на подрастващите по проблема „домашно насилие“, чрез 
развиване и прилагане на програми за превенция и защита в училищата в регион Бургас.  

 

Целеви групи 

Целевите групи в проекта върху, които същият ще има пряко въздействие са: 

- 200 лица – деца и младежи от 10 до 18 годишна възраст, разделени в две 
възрастови под групи от 10 до 14 години първа група и от 14 до 18 години 
втора група. Разделянето на тези подгрупи се налага от възрастовите 
характеристики, специфични за личностното  развитие (физическо, 
психическо и социално) за всяка една от тях, като информацията и 
обучителните подходи, които се предлагат в програма съответстват за всяка 
една от подгрупите.  

- Двадесет лица – професионалисти – психолози, педагогически съветници, 
социални работници с опит в работата с жертви на насилие и с обучителни 
умения. 

- Двадесет и пет лица – представители на институции, предоставящи защита и 
помощ на деца, жертви на домашно насилие в това число социални работници 
от услуги, социални работници от ОЗД, директори на училища, адвокати и 
здравни работници.  

 
 

 
Дейности: 

- Разработване на програма по превенция на домашното насилие в две части за 
две възрастови групи деца 10 – 14 години и 14 -18 години. 

- Обучение на 20 професионалиста за прилагане на разработената програма с 
деца в училищата. 

- Тестване на програмата за превенция на домашното насилие сред 200 деца и 
младежи в училищата.  

- Междуинституционални срещи по разработване и прилагане на механизъм за 
защита на деца жертви на домашно насилие.  

- Заключителна конференция.  
 

 



 
 
 

В резултат на проекта се очаква: 

ü Разработени програми за превенция на домашното насилие за две възрастови 
групи лица от 10 до 14 години и от 15 до 18 години. 

ü Разработените програми да се включат като ресурс в регионалната стратегия за 
превенция на насилието над деца за област Бургас. 

ü Обучени 20 професионалисти успешно приложили програмата сред 200 деца на 
възраст от 10 до 18 години.  

ü Разписан механизъм за защита на деца жертви на домашно насилие и 
включването му в регионалната стратегия за превенция на насилието над деца за 
област Бургас.  

ü Повишена  чувствителност на обществото по проблема домашно насилие.  
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Глава 2 – Въведение 
 

 
2.1. Определение за насилие, домашно насилие.    
 

Определение за насилие: Всяко действие или поведение, насочено срещу другия човек, 
което предизвиква физическо, психическо или емоционално страдание, може да се 
нарече насилие. Насилието е антихуманен акт, вид престъпление нарушаващо 
достойнството и интересите на личността.  

Домашно насилие: Домашно насилие е всеки акт на физическо, сексуално, психическо, 
емоционално или икономическо насилие, както и опитът за такова насилие, 
принудителното ограничаване на личния живот, личната свобода и личните права, 
извършени спрямо лица, които се намират в родствена връзка, които са или са били в 
семейна връзка или във фактическо съпружеско съжителство. За психическо и 
емоционално насилие върху дете се смята и всяко домашно насилие, извършено в негово 
присъствие. 

Възможности за защита  
В България съществува Закон за защита срещу домашното насилие от 2005г. С влизането 
в сила на ЗЗДН стартира и предоставянето на редица услуги за жертвите на домашно 
насилие. Предоставя се защита и услуги за пострадалите през рехабилитационната 
програма за жертви, както и специализирана програма за извършителите, като изпълнение 
на мерки по чл.5 ал.1 т. 5 и 6 от Закона за защита от домашното насилие. Тези мерки се 
прилагат основно по отношение на пълнолетни лица.  
От друга страна, когато става въпрос за деца пострадали от домашно насилие, сезирането 
на институциите и предприемането на действия по закрила от ОЗД се предприема по реда 
на Закон за закрила на детето.  
В правомощията на директора на дирекция социално подпомагане влиза възможността 
когато пострадалото лице е непълнолетно поставено е под запрещение или е със 
увреждане с молба до районния съд да образува производство по издаване на заповед за 
защита – чл.8 т.4 от ЗЗДН.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Глава 3 - Методика на провеждане на обучителните модули 
 

Обучението е процес, който подготвя човек или група хора за длъжност в определен 
бъдещ момент. Придобиването  на знания, умения и компетенции става в резултат на 
преподаване на професионални или практически умения и знания, които се отнасят до 
конкретни полезни компетенции. Обучението има конкретни цели за подобряване на 
възможностите, капацитета, производството и ефективността на обучаващите се.  

 

Интерактивен метод на обучение  
Интерактивният метод на обучение е основан на едновременно получаване на знания, 
формиране на умения и изграждане на нагласи, чрез поставяне на участниците в 
ситуации, в които могат да взаимодействат и обсъждат като използват своя минал 
опит.  При интерактивните методи ученето е фокусирано и реализирано чрез 
преживяванията, в които се включват обучаемите.   
През последните години все по-често се използват интерактивни методи на обучение, 
които наред с това, че са забавни, дават знания, спомагат за формиране на практически 
умения и за промяна на нагласите.  

• Мозъчна атака – при тази техника участниците трябва активно да генерират идеи 
по конкретна тема за кратко време. Всеки отговор се приема дори и най абсурдният. 
Всички иде се записват. Не се изисква участниците да дават обяснение или да 
аргументират своето мнение. Целта на тази техника е събиране на идеи от 
участниците по дадената тема.  

 
• Обсъждане на казуси – групата се разделя на под групи, като на всяка подгрупа се 
поставя задачата да разгледа и обсъди реален или въображаем казус. От участниците 
се изисква да разсъждават как биха постъпили, ако това им се беше случило и какви 
са възможните последици. Казусите дават възможност, учениците безопасно да 
тестват различни решения в различни случаи. Също така се създава и възможност за 
взаимна работа и споделяне на идеи.  

 
• Ролева игра – тази техника дава възможност на участниците да влязат в ролята на 
някой друг, да чувстват действат и решават от неговата позиция. Необходим е 
предварително изграден сценарии за ролевата игра. Чрез добре представената ролева 
игра се постига:  
- Участниците свободно да изразяват своите емоции и да говорят открито за тях;  
- Да попадат в различни ситуации като например ситуация на насилие, ситуация на 
тормоз, липса на толерантност и други, което ги мотивира да променят своите 
нагласи и да станат по чувствителни по дадената тема.  

 
• Дискусия – водещият формулира ясно темата и чрез въпроси стимулира групата 
да участва в дискутирането и да обменя коментари.  Важно е водещия да задава 
въпроси, които да окуражават участниците да мислят творчески. Добре е да се 
избягват въпроси, които изискват отговори само с  „да“ или „не „. Необходимо е 
дискусионната тема да бъде ясно формулирана и водещият да се ограничава в 
даването на мнения и оценки.  

 



 
 

• Визуализиране – чрез тази техника  могат по лесно да бъдат запомнени някои 
събития, процеси и факти. При нея се използват рисунки, символи, снимки, думи, 
лозунги и други средства. Този метод се използва често когато започва анализ на по 
сложен проблем и дава добра възможност за начална илюстрация на проблема и за 
съсредоточаване на участниците върху същността му. Известна техника за 
визуализиране е т.нар. „Асоциативен облак“, където в средата се поставя в рамка 
понятието (проблемът), което искаме да опишем и около него рисуваме или 
използваме думи за да го определим.  

 
• Задаване на въпроси – задаването на въпроси е не толкова интерактивен метод 
колкото неотменим елемент от всеки интерактивен метод. Сбособността да се зават 
въпроси зависи до голяма степен от отношението на водещия към проблема и 
информацията която има. За да се въвлечат участниците в обсъжданията е 
необходимо  да се задават отворени въпроси, които започват с въпросителна дума и 
изключват частицата „ли“, така те се учат да изразяват собствено мнение и да 
участват активно. У младите хора е важно да се изграждат умения да задават въпроси 
както и да обобщават.  

 
• Интервю – помага на участниците да съберат информация с която не разполагат 
в клас и се увеличава социалният им опит от срещите с интересни хора, придобиват 
умения за общуване и по задълбочено навлизане в същността на проблема.  

 
• Провеждане на дебат – чрез водене на дебат учениците изследват различни 
перспективи за възприемане на проблема което позволява конструктивно да го 
решават. Дебатът се сътои от три фази: подготовка, провеждане и оценка. При дебата 
участниците се разделят на две групи, едната защитава определена теза, а другата 
отрицаваща. При провеждане на дебата със състезателен характер участниците се 
подготвят и за двете тези и чрез жребии се решава коя ще защитават. Времето за 
водене на дебата е строго регламентирано както и ролите на участниците. Най-важни 
елементи са подходящата аргументация, използването на аргументи и 
контрааргументи, уменията да се защитава позиция и да се задават въпроси, 
изразяване на уважение към позицията на противостоящата страна в спора. Чрез 
учатие в дебати участниците развиват умения да защитават позиция и да задават 
въпроси, да изразяват уважение към позицията на другата страна и най вече към 
личността, изразител на различната от тях позиция.  

 
• Обсъждане на казус – работа на учатсниците по действителна или измислена 
ситуация, която съдържа дистатъчна информация за да може групата да анализира 
различни проблеми. Чрез тях се постига ангажираност на участниците, груповата 
енергия се насочва към излседване и разбиране на ситуацията и се правят изводи или 
се оформят решения по предварително зададени въпроси. Така се разкриват 
взаимоотношения, участниците разбират, че ситуациите в живота са сложни и нямат 
само един възможне отговор, виждат многообразието в човешкото поведение и така 
обогатяват социалният си опит.  

Казисът представлява кратък текст които описва ситуация от практиката, дава 
информация с цел да се провокира дискуция, да се обменят мнения в групата, да се 
стимулират участниците да предлагат идеи и да усвоят умения за вземане на решения по 
различни проблеми.  
 



 
 
Обратна връзка – това са коментарите на всичко казано и свършено в групата по време 
на обучението. Те могат да бъдат положителни или критични в отрицателен смисъл. 
Обратната връзка изисква особени умения и е необходимо да се подпомагат участниците 
да ги развият. При нея е важно да се прояви уважение към другия човек и да се обоснове 
гледната точка. Важни са следните правила:  

Изявлението да започва с положителните страни 
Необходимо е да се уважава другия и да не се правят унизителни забележки  
Да се говори за поведението, а не да се оценява личността 
Необходимо е да се обосновава гледната точка  
Необходимо е да се носи отговорност за своите изказвания и да се използват 
фрази като „ според мен.......“, „ аз смятам ............“.  

Да се изслушват чуждите коментари е сложно, особено ако другата страна изразява 
несъгласие. Водещият е необходимо да помогне на учениците да извлекат полезни уроци 
от опита си и да усещат подкрепата, а не само критиката. Важно е участниците да 
разберат идеите на коментиращия, да помислят, да оценят казаното, преди да го приемат 
или отхвърлят. Основните думи при осъществяването на обратната връзка е необходимо 
да бъдат „ уважение“ и „аргументация“.  
 

 

 

Ролята на ментора/водещия:  

Ролята на ментора е в основата на успешната групова работа. Ментора съществено се 
различава от традиционния лектор (учител). В модела на взаимодействие и диалог между 
ментор и участници е по различен. Става дума за равнопоставеност не само между 
участниците но и между самият ментор. Ролята на ментора е да напътства, насочва и 
съветва участниците, с цел по-лесно усвояване и придобиване на знания, умения и 
компетенции в дадена област. Основни моменти в неговата дейност са откритостта към 
участниците, към техните идеи и проблеми. Ефективния диалог е невъзможен ако 
водещият не изпитва удовлетворение от непосредственото общуване, ако не е 
добронамерен.  

 

Какви умения трябва да притежава ментора/ водещия: 

- Да изслушва участниците и подържа добра комуникация с тях. 
- Да се приемат и уважават сходствата и различията във възгледите и 

убежденията с участниците.  
- Уважаване правата на участниците и приемане на техните потребности и 

интереси. 
- Да умее да подържа добри взаимоотношения в групата и да управлява сложни 

ситуации.  
- Да открива, анализира и събира информация, да обобщава и дефинира 

проблеми.  



 
 

- Да проявява толерантност и уважение към всички участници в групата, да 
взема важни за групата решения.  

 

Подготовка и планиране на обучението:  

Какво е необходимо да направи ментора/водещия за да планира и подготви добре 
обучението: 

- Да планира мястото деня и часа на обучението, заедно с участниците.  
- Да бъде добре запознат с темата която ще представи. 
- Темата да бъде съобразена с възрастта и интересите на участниците. 
- Да набави всички необходими за провеждане на обучението материали. 
- Да е наясно какви резултати очаква да постигне от обучението.  

 
Основни дейности които изпълнява водещия  

- Начертава заедно с участниците правила на групата и следи за тяхното 
спазване . 

- Постига съгласие с участниците за желаните резултати и дневен ред на 
заниманията. 

- Осигурява условия за участие на всеки участник в групата.  
- Осигурява ред при обсъждане и следи за спазване на правилата.  
- Следи всеки участник да има възможност да участва ефективно.  
- Грижи се за изпълнение на програмата на групата.  
- Грижи се за сигурността на участниците и ги защитава от персонални атаки.  

 

Как да определим целевата група  

Целевата група бива определяна, според нейните потребности и особености.  

- Възраст – участниците в групата не трябва да имат помежду си голяма 
възрастова разлика. 

- Пол – зависимост от спецификата и деликатността на отделните теми 
участниците могат да бъдат разделяни по пол.  

- Образование – представянето на темите и материалите трябва да бъдат 
съобразени с образованието на участниците.  

- Физическо и здравословно състояние – мястото и начина на провеждане на 
обучението трябва да бъде съобразено с нуждите и особеностите на групата.  

 

 

 

 

 

 



 
 
Глава 4 – Програма за превенция на домашното насилие сред деца на 

възраст от 10 до 14 години 
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Тема. 1 Моите права и задължения 
 

Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Моите права и задължения“.  

Всеобщата декларация за правата на човека е приета на 10 декември 1948 година от ООН. 
Декларацията се състои от 30 члена, доразвити в последствие в международни 
споразумения и регионални инструменти за защита на 
човешките права, национални конституции и закони. 
Основни човешки права, декларирани в документа са:  

- Право на свобода  
- Право на човек да не бъде дискриминиран  
- Право на съд и на справедлив съдебен процес  
- Право на собственост и гарантиране на 

собственост  
- Право на човек да не бъде малтретиран  
- Право на вероизповедание и право на смяна на 

вероизповедание  
- Равнопоставеност на половете  
- Право на труд и право на почивка  

Източник: Уикипедия  

Кои са твоите права според Българското 
законодателство  

Дефиниция за дете, „Дете“ по смисъла на закона в Република 
България, е всяко човешко същество на възраст под 18 
години. Всички деца в Република България са специално 
защитени от закона. Закона защитаващ правата на децата в 
България е Закона за закрила на детето. 

Някои основни права, описани в Закона за закрила на 
детето.  

- Право на закрила  - всяко дете има право на 
закрила за нормално физическо, умствено, нравствено и социално развитие, 
както и на защита на неговите права и интереси. Правата са еднакви за всички 
деца, без значение от тяхната раса, народност, етническа принадлежност, пол, 
произход, имуществено състояние, религия, образование и убеждения.  

- Закрила срещу насилие  – всяко дете има право да получи закрила в случай 
на физическо, психическо, сексуално или друг вид насилие. Също в случай на 
принудителна просия, проституция, разпространяване на порнографски 
материали, с цел придобиване на материални доходи. Закрила получава и 
когато неговото достойнство и подходите за възпитание не съвпадат с 
интересите на детето. Обект на закрила са и децата, въвлечени в политически, 
религиозни и синдикални дейности.  

 

„Да си разменят местата всички 
които ........................“ 

Един от участниците е в средата 
на кръга от заети столове тои 
командва „всички с панталони 
да сменят местата си“ и в 
момента на смяната се старае да 
заеме освободеното място. След 
това този които е останал без 
място измисля новата команда.  

 Упражнение за раздвижване  
„Всички да разменят местата 

си“  



 
 

- Закрила на личността на детето - Информация и лични данни за дете се 
разпространяват само и единствено със съгласието на неговите родители или 
законни представители. Изключение правят единствено случаите, в които 
детето се нуждае спешно от закрила и лицето, установило това е длъжно 
незабавно да уведоми Дирекция „Социално подпомагане”. Ако детето е обект 
на закрила, неговите лични данни и предоставянето на информация, свързана 
с неговия случай, може да бъде предоставена тогава, когато има писмено 
становище и разрешение.  

- Право на изразяване - всяко дете има право да получава информация за 
случващото се с него, да задава въпроси, да търси отговори, както и свободно 
да изразява мнение по въпросите свързани с него. 

- Информиране и консултиране - всяко дете има право да бъде информирано 
от органа, осигурил закрилата, със или без знанието или съгласието на 
родителите.  

- Защита на религиозни убеждения - отношението към религията на децата се 
определя от родителите им до навършване на 14 годишна възраст, а между 14 
и 18 години - това става по съгласие между тях и родителите. 

 

Освен права имаш и отговорности! 

1. децата имат отговорността да се уважават помежду си и да имат хуманно отношения 
един към друг, независимо от техния пол, религия, етнос, език, националност, възраст и 
социален статус; 

2. децата носят отговорността да не си причиняват умишлено насилие, под каквато и да 
е форма, едни на други; 

3. децата имат отговорност да полагат грижи и да запазят чиста средата, в която живеят; 

4. децата имат отговорност да уважат и зачитат мисленето, религията и разбиранията на 
другите; 

 5. децата, освен правото, имат и отговорността да посещават училище и да споделят 
знанията, опита и уменията си другите. 

Как са класифицирани правата ни? 

В съвременния свят, знанията за правата и свободите на всяка личност, 
допринасят за разбирането на основополагащи теории, както за социалното устройство 
на човека, неговите взаимоотношения с другите хора, така и за демократичното 
управление на страната. Тъй като приложението на човешките права е широко обхватно 
– то засяга както личността, така и социалната среда, ние трябва да имаме предвид 
тяхната класификация. В почти всички международни правни и нормативни актове, в 
които са описани човешките права като цяло (а не на определени групи от хора), правата 
и свободите са разделени на лични (граждански), политически, икономически и 
културни. Личните (граждански) права свободи се прилагат не само за граждани на 
държавата, но и за всички хора, които живеят на нейната територия. Те представляват 
основа за правния статут на всеки един от нас. Това означава, че всички ние притежаваме 



 
 
тези права още със самото си раждане, независимо от цвета на кожата, социалното 
положение или пола. Държавата е длъжна да ни защитава срещу нарушение на нашите 
права и свободи. 

Най- важните права в тази група включват: 

- правото на живот; 

- правото на сигурност; 

- свобода от робство, от насилие и пленничество; 

- сигурност на личния живот и пребиваване; 

- свобода при избор на религия; 

- свобода при избор на брачен партньор и др. 

Политическите права и свободи изразяват възможността 
да участваме в политическия живот на нашето общество, във 
формирането и упражняването на държавната власт. 
Политическите права имат за цел да подсилят връзката 
между гражданите, обществото и държавата. Те са 
предназначени да не допускат хората да стават безразлични 
към свободата и дейността на своята страна. Ето защо, те се 
наричат и обществени права. 

Политическите права включват: 

- свобода на словото и свободно изразяване; 

- правото на достъп до социални услуги; 

- правото на участие в политически движения и партии; 

- правото на протест; 

- правото да се организират обществени срещи, 

манифестации и др.; 

Социалните и икономическите права и свободи са 
насочени към осигуряване на благосъстоянието и качеството на живот на всеки един от 
нас. Тези права ни предоставят възможност за самостоятелно развитие в сферата на 
производството и разпределение на печалбата, осигуряване на гаранции и държавна 
защита, както и на икономическа свобода и социална стабилност. 

 Към тази група принадлежат: 

- правото на частна собственост; 

- правото на свободно предприемачество; 

- право на труд и почивка; 

	
Цел на упражнението: 
Участниците да умеят да 
разграничават правата от 
задълженията. 
 
Времетраене: 15 минути  
 
Необходими материали: 
Флипчарт, бели листи, маркер, 
химикали. 
 
На лист от флипчарт водещия  
изписват права и задължения 
смесено. Задачата на 
учениците е да ги разграничат, 
отделяйки ги в две колони, 
една за правата и една за 
задължение.  

 

 

Упражнение 
„Разграничаване на права и 



 
 
- право на унаследяване; 

- правото на социални осигуровки и здравна защита; 

- правото на образование; 

- правото на защита от дискриминация; 

Културните права и свободи гарантират нашето духовно развитие и ни помагат да 
развиваме нашите духовни и културни ценности. 

Културните права включват: 

- правото на всеки човек да участва в културния живот; 

- правото на социални ценности; 

- правото да използваме библиотеки и архиви; 

- правото да използваме нашия роден език; 

- правото да развиваме културата си, в съответствие с нашата национална и етническа 
идентичност и принадлежност и други; 

 

 

 

                                                                                                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Тема. 2 Насилие. Видове насилие 
 

Въвеждане в темата: 

Водещият представя на децата днешната тема „Насилие. Видове насилие“. 

 

Дефиниция за насилие върху дете: 
Всякакви форми на физическа и/или емоционална 
злоупотреба, сексуално насилие, занемаряване или нехайно 
отношение, експлоатация с търговска или с друга цел, 
които водят до реално или потенциално увреждане на 
здравето на детето, заплаха за неговото оцеляване и 
развитие или унижаване на неговото достойнство, 
произтичащи от взаимоотношения, които са основани на 
отговорност, доверие или власт. 
СЗО, 1999 г. и 

 

Видове насилие 

Физическо насилие. Физическото насилие се определя 
като всяко неслучайно физическо посегателство над дете от 
родител или друг възрастен. В тази категория попадат 
например удряне, ритане, щипане, изгаряне, хапане, 
душене, давене и други посегателства над детето, които 
причиняват болка, оставят следа, синина, охлузвания по 
кожата, фрактури или предизвикват страх у него. 
Физическото насилие включва също преднамерено даване 
на детето на отровни вещества, неподходящи лекарства или 
алкохол. Възможно е да е налице използването на ненужна 
сила при хранене, сменяне на пелена или дреха. Вредите 
може да не са причинени умишлено, а да са следствие на 
прилагане на свръх строги мерки за дисциплина или 
физически наказания. 

 

 

 

Психическо и емоционално насилие 

Това са всички действия, които могат да имат вредно въздействие върху психичното 
здрав и развитие на детето. Под емоционално насилие се разбира системно критикуване, 

 

 
Участниците в групата се 
групират по двойки. В рамките 
на 15 мин. всеки прави портрет 
на бял лист на своя 
събеседник. След това децата 
провеждат взаимно интервюта, 
отговаряйки на следните 
въпроси: 

1. Казвам се… 
2. В свободното си  време 

обичам да …. 
3. Ако бях животно, бих 

бил…… 
4. Ако бях цвят бих 

бил…….. 
5. Място, на което бих 

искал да отида…. 

Водещият записва въпросите 
на постер. При желание, 
участниците могат да 
предложат още въпроси. След 
приключване на интервюто, 
всеки представя своя партньор 
пред групата. 

 

Упражнение за раздвижване  
„Взаимно представяне“ 



 
 
засрамване, унижаване, порицаване, заплахи, подигравки, предизвикване на страх и 
безпокойство у детето, постоянно недоволство от неговото поведение. В групата на 
емоционалното насилие се включват и случаите, когато родителите или хората, които 
отглеждат детето, не са в състояние да предоставят подкрепяща и развиваща среда, или 
нагласите към детето са такива, че възпрепятстват неговите способности да развие 
пълният си потенциал. По смисъла на българското законодателство и на 
международните стандарти децата, които са свидетели на домашно насилие, са жертва 
на психически и емоционален тормоз.     

Сексуално насилие над дете   

Сексуално общуване с дете, извършено от член на семейството или от човек, които се 
грижи за детето, съсед или непознат. Сексуалното насилие включва физическо 
проникване в тялото на детето (изнасилване или опит за изнасилване), както и всички 
други сексуализирани действия, като разголване на детето, опипване, “галене”, “игра” с 
половите органи, целувки, извършени по сексуален начин, блудство, въвличане в 
порнографски снимки и пр. Сексуалното насилие може да бъде комбинирано и с 
психическо насилие- съзнателно разголване пред детето, манипулиране чрез разговори 
на сексуални теми, употреба на цинизми, показване на порнографски материали. Децата, 
жертви на сексуално насилие могат да бъдат момичета или момчета от различна възраст. 

Неглижиране  

Неглижиране (занемаряване) се наблюдава, когато родителите не посрещат основните 
потребности на своето дете като храна, дрехи, дом, топлина и медицински грижи  и го 
оставят без надзор. Те може да пренебрегват нуждата на детето от обич и привързаност, 
да го оставят да присъства на сцени на насилие, да му разрешават да употребява 
наркотици и алкохол. Друга форма е незаинтересоваността на родителите към 
успеваемостта на детето в училище, липсата на грижи за неговата подготовка, 
снизходителното отношение към постоянните или чести бягства от училище. Според 
Световната здравна организация има четири типа неглижиране: физическо, 
образователно, здравно и емоционално. 

 

 



 
 
 

 

	
Цел на упражнението: Участниците да могат да разпознават видовете насилие  
Времетраене: 10 минути  
Необходими материали: химикали, бели листи  
 
Участниците се разделян на 3 групи.  Всяка група получава по един химикал и едно копие от 
различни ситуации.  Срещу тези твърдения, в които има на"-„  След това всички дискутират 
отговорите в голямата група. 
Ситуациите са следните: 

1. Катаджии спират шофьор на автомобил за неспазване на пътните знаци. 
2. Двама се карат и единия вади пистолет и стреля по другия. 
3. Група ученици измислят обиден прякор на свой съученик. 
4. Баща удря шамар на дъщеря си. 
5. Мъж се прибира вкъщи пиян. 
6. Дете спъва нарочно свой приятел. 
7. Младежи играят на компютърни игри, в които се стреля с оръжие. 
8. Жена говори лошо за свои колеги. 
9. Деца набиват свой съученик. 
10. Деца гледат филми с бой и убийства. 
11. Учител вдига ученик на дъската, за да го изпита. 
12. Мъж обижда жена си на публично място. 
13. Кино артист псува журналисти по време на интервю. 
14. Барман излива инцидентно кафе върху свой клиент. 
15. Жена критикува съпруга си. 
16. Лекар иска от пациент голяма сума пари, за да го лекува. 
17. Терористи отвличат самолет и взимат заложници. 
18. Полицаи бият заподозрян по време на разпит. 

 
Дискусия  
Въпроси:  Има ли насилие във вашия клас? 
На кой вид насилие сте били най- много свидетели? 
Как реагирате, когато върху вас се упражни насилие? 
 

 

Упражнение  
“ Разпознаване на ситуации“ 



 
 
Обобщение и заключение 

Водещият обобщава 

Заключителна история 

Живял някога юноша с лош характер. Веднъж неговият баща му дал пълно с пирони 
чувалче и му казал да забива по един пирон във вратата на двора всеки път, когато изгуби 
търпение или се скара с някого. Първият ден той забил 37 пирона. 

През следващите седмици се научил да контролира количеството забити пирони, 
намалявайки го до 1 на ден. Разбрал, че е по – лесно да контролира себе си, отколкото да 
забива пирони. Накрая дошъл денят, в който юношата не забил нито 1 пирон. Тогава той 
отишъл при баща си и му казал новината. Този път бащата казал да изважда от вратата 
по 1 пирон всеки път, когато не загуби търпение. Настъпил ден, когато юношата казал 
на баща си, че е извадил всички пирони. Бащата го завел при вратата: 

- Сине, ти се държа прекрасно, но погледни колко дупки останаха на вратата! Тя 
никога няма да бъде същата, както преди. Когато се скараш с някого и му кажеш 
неприятни неща, оставяш му рани, като тези на вратата. Можеш да намушкаш 
човек с нож и после да го извадиш, но раната остава завинаги. И няма да е от 
значение колко пъти ще молиш за прошка. Раната си остава. Раната, направена от 
думи, причинява такава болка, както и физическата.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

Тема. 3 Домашно насилие и тормоз 
 

Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Домашно насилие и тормоз“.  

В  най- широк смисъл , под домашно насилие/семейно 
насилие/ се разбира всяко умишлено действие на даден член  
от семейството срещу друг, ако това действие: 

- Ощетява конституционните и граждански права и 
свободи на потърпевшия член от семейството; 

- Ако му причинява болка , увреждане или психически 
щети; 

- Ако нарушава неговото физическо или личностно 
развитие; 

Обект на домашно насилие/ жертва/ може да стане 
всеки член от семейството –родител, дете, баба, дядо или 
друг роднина, но най- често потърпевши са жените , децата 
и възрастните хора. Насилникът е най- често 
мъжът/съпругът/ или някое от порасналите момчета в 
семейството.- В последните години към домашното насилие 
се включва и интимното партньорство, тоест когато става 
въпрос за живеене на семейни начала. Домашното насилие 
може да бъде психологическо, физическо, сексуално и 
икономическо.  

Психологическо домашно насилие- включва 
унижения, прекалени критики, обиди, обидни етикети, 
оскърбяване пред други хора, игнориране, забрани и 
принуди, изолиране от обществото, от роднини, от приятели, 
от колеги. Тук се включват и заплахите за отнемане на 
децата, за раздяла или развод, за разправа с родителите, за лишаване от материални 
средства, заплахи за убийство и самоубийство. 

Психическото малтретиране убягва от вниманието на околните, но нанася големи 
поражения и често предшества физическото. При този вид насилие се посяга на 
личността и размерът на поражението не се определя от раните , натъртванията или 
счупените кости , а от терзанието, което изпитва жертвата. Насилникът действа с жестове 
и думи , унижение, пренебрежение, дискредитиране, подмятане, писане на заплашителни 
писма, есемеси, съобщения в социалните мрежи, заплашителни , обаждания по телефона, 
като втълпява на жертвата, че е виновна, че не става за нищо, че е неспособна да се грижи 
за себе си и т.н. Насилникът смята, че винаги е прав и , че е в правото си да атакува, да 
унижава другите и да ги подчинява на волята си. Той има необходимост да се доказва 

	
 

Участниците се движат свободно 
из стаята със затворени очи. 
Всеки се опитва като се срешне с 
друг човек в „мъглата“  да го 
„поздрави“  така както смята за 
удобно, както би му доставило 
наи-голямо удоволствие.  

Упражнение за раздвижване   
„Гъста мъгла“  



 
 
колко е велик, а всъщност се касае за човек с много комплекси, който не понася критика, 
има непоносимост към положителните качества на другите. Психическият тормоз  лесно 
понижава самочувствието на жертвата,  като и всява респект и страх, започва да търси 
вината в себе си, срамува се от положението си и става плаха и безпомощна. Жертвата 
започва да се чувства износена и унижена и да си поставя все по- високи изисквания в 
стремежа да угоди на насилника. Изпитва съмнения относно собствените си 
професионални и личностни качества, а има случаи, когато  даже надценява и идеализира 
своя мъчител, т.н.  Стокхолмски синдром.  

 
Към физическо домашно насилие отнасяме: удряне, бутане, сграбчване, дърпане 

за косата, щипане, изгаряне с нещо, плесници, ритане, хапане, бой с юмруци, нараняване, 
душене, хвърляне на предмети, заплахи с оръжие, лишаване от храна, вода, медицински 
грижи, сън, затваряне, заключване, увреждане на домашен любимец 

При физическото насилие най- честият въпрос, който изниква е „Кое е това, което кара 
някой да удря , да рита и даже да стреля?“. Причините са многопосочни:  

- Някои хора, чрез насилие освобождават чувството си на гняв. Те прибягват до 
насилие, за да се разтоварят от отрицателните си емоции, които са ги извадили извън 
контрол; 

- Други хора чрез насилието манипулират. Те се опитват да установят контрол над 
другите или да постигнат нещо, което не могат да получат по друг начин.  Най- често 
любов, материални облаги , внимание или признание.  

- Има хора, които чрез насилие си отмъщават . Те отмъщават на някой, който ги е 
наранил или някой, който те обичат , но не са сигурни в неговата любов. 

- Има хора, които поради различни причини , но най- често поради проблеми в 
детската си възраст  и лоши родители, не са успели чрез личен опит да изградят друг 
начин за комуникиране, освен чрез кавги, обиди и бой. 

- Други хора имат изкривено мислене и чрез насилие се стремят да станат велики в 
нечии очи. Те смятат, че като се превръщат в „Рамбо“, ще спечелят уважението на 
околните, а всъщност хората се страхуват от тях.  

- Има хора, които като се ядосат излизат извън контрол . Те не са в състояние да 
овладяват гнева си и действат импулсивно, без да мислят за последствията от своите 
действия.  

- Под влияние на алкохол, наркотици или други психотропни вещества, някой хора 
стават агресивни и раздразнителни. Те се впускат в побой , понякога без причина по 
незначителен повод. Те могат да извършват нечовешки насилия и после да нямат никакъв 
спомен за това.  

- Има хора, които генетично или по някакви други причини не притежават едно от 
най- човешките чувства – емпатия/съпричастност/. Те съвсем спокойно , без да им трепне 
окото могат да извършат чудовищни жестокости , без никакво съчувствие.  



 
 
- Има и насилници, които извършват насилие, поради липса на критичност. Това 
най- често са болни с психични заболявания , които могат да действат на базата на 
фантазии и халюцинации на болния си мозък. 

Към сексуалното домашно насилие отнасяме: принудителен секс, изнасилване, 
принуда за забременяване, принуда за проституция, умишлено заразяване с венерически 
болести. 

Икономическо насилие- финансови ограничения, прекален контрол на 
изразходваните финансови средства. 

 

Мито и реалност:  

МИТ: Жените, претърпели насилие са много малък процент. 

РЕАЛНОСТ: Не може точно да се определи броя на жените, претърпели насилие, тъй 
като този феномен, както и изнасилването са престъпления, за които рядко се докладва. 
Оказва се обаче, че 20% - 50% от всички съпруги са малтретирани. 

МИТ: Насилственото поведение е ограничено само в слабо образовани семейства от по-
низши социално-икономически слоеве. 

РЕАЛНОСТ: Насилственото поведение се среща във всички социални слоеве. 
Неочаквано широко е разпространено сред полицаи, лекари и мъже с помагащи 
професии.  

МИТ: Съпругите също бият мъжете си. 

РЕАЛНОСТ: Да, това се случва, но трябва да се отбележи, че на всеки тормозен съпруг 
се падат 10 насилвани съпруги. Разликата обаче е в степента на насилието: жените 
получават далеч по-сериозни физически наранявания от мъжете. 

МИТ: Съпрузите винаги водят борба помежду си. Това е нормално и не е толкова 
страшно. 

РЕАЛНОСТ: Обикновено във всяко семейство има конфликти, но различното в 
семействата, в които има насилие е неговата интензивност и жестокост. Според 
полицейски данни, домът е “детската градина за насилието”, а не улицата. Оказва се, че 
85% от мъжете в затворите са израснали в семейства, в които е имало насилие. За да се 
отстрани насилието в обществото, трябва да се премахне насилието в семейството. 

МИТ: Шамарът никого не наранява. 

РЕАЛНОСТ: Домашното насилие се различава по честотата си– от ежедневно до веднъж 
на няколко години. Физическите наранявания могат да бъдат от синини до различни 
счупвания, изгаряния, спукани тъпанчета, разбити устни, откъснати кичури коса, 
счупени зъби, следи от опити за душене, разкъсани зърна на гърдите и др., при които се 
налага многократно жените да бъдат хоспитализирани. Нараняванията могат да доведат 



 
 
до фатален край. Постоянният физически тормоз е опасен за душевното здраве на 
жертвата. Нейното самоуважение, самоувереност и лично достойнство са наранени.  

МИТ: Насилваните жени са мазохистки и това положение им харесва, иначе не биха 
останали. 

РЕАЛНОСТ: Редица са факторите, които спират жената да напусне– срам, икономическа 
зависимост, несигурност за децата и дори любов към партньора- насилник. Дори жената 
да напусне, няма никаква гаранция, че тормозът ще престане. Насилникът често 
преследва своята съпруга или приятелка след раздялата. 

МИТ: Жените провокират мъжете и заслужават да бъдат бити. 

РЕАЛНОСТ: Прилагането на насилие е непредвидимо и няма никакво значение това как 
се държи жената или какво казва– дали е пасивна или агресивна. Дори когато някой да 
прояви несъгласие, никой не заслужава да бъде бит за това. 

МИТ: Мъжете, прилагащи насилие са психопати. 

РЕАЛНОСТ: Насилниците често водят “нормален” живот с изключение на това, че не 
могат да контролират агресивните си изблици. 

МИТ: Насилникът не обича партньорката си. 

РЕАЛНОСТ: Не е задължително насилникът да се държи брутално през цялото време. 
Обикновено след епизоди на насилие, той често е изпълнен с разкаяние и обещава, че 
това няма да се повтори. 

МИТ: Злоупотребата с алкохол е причина за насилието. 

РЕАЛНОСТ: Алкохолът наистина намалява контрола над агресивните импулси, но може 
да служи и като извинение за тяхното изпускане. 1/3 от насилниците имат проблеми с 
алкохола, но бият партньорките си в трезво състояние, 1/3 не пият въобще и 1/3 
прибягват до насилие, само когато са пияни. 

МИТ: Насилническото поведение на мъжете е в отговор на феминисткото движение. 

РЕАЛНОСТ: Побоят над съпругите съществува далеч преди началото на феминистките 
движения. Едва напоследък започнаха да се създават закони в защита на жената от 
домашно насилие като резултат от феминизма. 

МИТ: По-голямата част от обществото не приема домашното насилие. 

РЕАЛНОСТ: От изследване проведено сред студенти, става ясно, че над 60% от мъжете 
и жените мислят, че е нормално да се “пошляпва” съпругата. 

МИТ: Законът защитава жертвите на домашно насилие. 

РЕАЛНОСТ: Според българското законодателство се наказва само домашното насилие, 
което е довело до тежки физически травми. 

МИТ: Насилникът може да бъде арестуван. 



 
 
РЕАЛНОСТ: Много полицаи подценяват опасността в ситуацията и не информират 
жертвата за нейните права. Ако бъде арестуван насилникът, не след дълго той е на 
свобода и може да започне да я бие и заради това, че заради нея е бил арестуван. 

МИТ: Подслоните развалят семействата. 

РЕАЛНОСТ: Да се предполага, че подслоните разрушават насилствените бракове е като 
да се твърди, че болниците са причина за пътните произшествия. Около 75% от жените, 
които са били в подслон за жени, претърпели насилие, се връщат при партньорите, които 
са злоупотребили с тях. Жените сами вземат своите решения. 

МИТ: Насилниците бият и децата си. 

РЕАЛНОСТ: Не е задължително, но в 3 от 4 насилствени брака, в които има деца, те са 
физически тормозени. Проблемът по-късно е, че децата от семействата, в които е имало 
насилие, имат склонност към започване на насилствена връзка като възрастни– 60% от 
момчетата, които са били свидетели на насилие, стават насилници и 50% от момичетата 
стават жертви на домашно насилие. 

МИТ: Насилниците спират да упражняват насилие, когато се оженят. 

РЕАЛНОСТ: Много често насилието започва, когато жената забременее. Неговата 
честота ще се увеличава, ако мъжът не потърси професионална помощ.  

МИТ: Веднъж приложил насилие, мъжът става насилник за цял живот. 

РЕАЛНОСТ: Не. Има програми за консултация на мъже, проявили насилие, които им 
помагат да търсят ненасилствено решение на проблемите. Важно е да се знае обаче, че 9 
от 10 насилници не смятат, че трябва да прекратят насилието и затова никога не се 
опитват да потърсят помощ. 

МИТ: Веднъж насилена, жената става жертва за цял живот. 

РЕАЛНОСТ: Има нарастващо обществено разбиране към положението на жените, 
претърпели насилие и техните деца. Има консултиращи програми, осигуряващи 
подкрепа и помощ на жените, гореща линия, осигуряваща кризисна психологическа 
помощ, подходящи служби, организации и подслони. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Цел на упражнението:  Разпознаване на различните видове насилие.  
Времетраене: 10 минути  
Необходими материали: Казус  
 
На участниците се раздават няколко казуса, свързани със случаи на домашно 
насилие. Всеки от тях има за задача да разпознае има ли насилие и от кой вид е 
то.  

Казус:  

Малина  е в 7 –ми клас, живее с майка си и баща си в семейното им жилище. 
Майка и  баща и не се разбират добре и често се карат пред нея.  

Иван е ученик в 6-ти клас, ходи редовно на училище но не полага никакви усилия 
да учи и да си пише домашните в къщи, неговите родители много държат на него 
и често му се карат, когато той не полага усилия в училище.  

Станислава е в 7 –ми клас на езикова гимназия, нейните родители не полагат 
големи грижи за нея, не се интересуват от успеха й и когато тя има нужда от 
помощ в училище те често и казват да не ги занимава.   

 

 

Упражнение 
 „Какъв вид е насилието“ 



 
 

Тема. 4 Разпознаване на насилието 

 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Разпознаване на насилието“.  

Съгласно закона за защита от домашно насилие, дете, отгледано в агресивна среда, е 
също жертва на насилие.  
Около 20 – 30 % от децата, които живеят в агресивни 
семейства стават обект както на психическо и емоционално 
насилие, така и на физическо насилие.  
 
 

Насилието при децата може да бъде разгледано в две 
аспекта: 

1.Деца – свидетели на семейно насилие:  

- Да бъде свидетел на насилие, е точно толкова вредно за 
детето, колкото да е изложено директно на него. Дори и 
майката да  отстрани детето от сцената на насилие, то ще 
усети и ще види следите от ударите и мъката в очите и. 
Когато децата израстват в семейства, в които се практикува 
насилие те могат да приемат това като нормално поведение. 
Изкривява се тяхната представа за нормални партньорски 
взаимоотношения, а също така е възможно дори  в момента 
да отхвърлят поведението на бащата- насилник, когато 
израснат могат да се идентифицират с него и неминуемо ще 
приемат неговия модел на поведение спрямо бъдещата си 
партньорка. 

- Когато насилието се случва в семейство, децата не успяват да изградят естествената за 
тяхната възраст привързаност към родителите си. В резултат на това, в бъдеще, те са 
недоверчиви към околните, не вярват в топлите човешки взаимоотношения между 
партньорите, стават зли, жестоки, отмъстителни. Следователно, жестокото и 
незаинтересовано отношение на родителите към детето, пречи за неговото нормално 
емоционално развитие. Такива деца често са уязвими и попадат в групи на 
наркозависими, секти, престъпници, стават зависими от други лица, развиват 
дезадаптивно поведение, имат трудности в общуването, злоупотребяват с алкохол, имат 
проблеми в училище, склонни са към депресивни реакции, дори посягат на живота си. 
Това е особено характерно за пубертетната възраст, когато има разминаване между това, 
което е получило детето от семейството и това, с което се сблъсква в обществото. То 
става объркано, не може да прецени кое е нормално и кое абнормно. 

2. Насилие  върху самото дете.  

	
 

Един от участниците се 
разхожда свободно из стаята 
останалите се стараят на глас 
да изразяват твърдения 
относно начина по които ходи 
(свободно, стегнато с 
изправени рамене и т.н.) след 
това всички започват да 
имитират начина на ходене на 
своя съученик.  

Упражнение за раздвижване   
„Покажи как ходиш“  



 
 
Насилието може да бъде упражнявано от бащата, от майката или други членове на 
семейството. То може да бъде: 

- Физическо – удряне, блъскане, хапане, биене, безпричинно наказване. 
- Сексуално насилие – опипване, разголване, орално сексуално действие, 

вагинално или анално проникване, показване на порнографски материали и 
др. 

- Емоционално насилие – непрекъсната критика, засрамване, унижаване, 
заплахи, порицаване, подигравки, предизвикване на страх и безпокойство, 
постоянно недоволство, да пренебрегват молбите му за помощ, за внимание, 
за насърчаване, създаване комплекс за малоценност. 

- Занемаряване – касае се за родители, които не посрещат основните нужди на 
детето си – храна, дрехи, дом, топлина, медицински грижи, оставят го без 
надзор, пренебрегване на потребността от любов и привързаност. Тези 
родители могат да са със сериозни психиатрични проблеми, да са зависими от 
алкохол, наркотици.  
 

 Насилието може да засяга всеки период от живота на детето.    

Преките последствия от агресивността в семейството относно детето могат да бъдат : 
забавен растеж, поднормено тегло, незрялост, затруднения в училище, психосоматични 
прояви / тревожност, меланхолия, гняв, ниско самочувствие/, или поведенчески / 
нежелание да общува, самоизолация, употреба на наркотици, агресия /. 

Ако детето се идентифицира с агресивния родител, може да започне да повтаря 
насилието, на което е било свидетел. Според проучвания, ако едно момченце е било 
жертва или свидетел на насилие в семейството си, три пъти по - вероятно е то да стане 
агресивно в зряла възраст, отколкото останалите. Но това, разбира се, не важи във всички 
случаи. 

В други случаи, детето може да се идентифицира с родителя, който е жертва. В този 
случай, опасността е, че  се  развива голям толеранс към насилието, като насилието се 
приема като нормално отношение.    

Също така, често по време на семеен конфликт, децата се превръщат в обект на шантаж: 
„ Ако ме напуснеш, ще ти отнема родителските права.” Дори има случаи на отвличане 
на деца от единия родител, с цел отмъщение. Децата да бъдат превръщани в буфер между 
двамата родители е една от негативните за детето последици  при  разпада на семейството 
му. 

Често детето изпитва  затруднения да сподели за преживяното насилие, особено ако то е 
упражнено от близък човек. Затова е необходимо възрастните да бъдат чувствителни към 
различни белези и прояви в поведението на детето, които могат да бъдат сигнал, че то 
преживява насилие. 

Индикатори за разпознаване на насилието при деца. 

     Индикатори за физическо насилие: 



 
 

- Натъртвания  и  белези върху тялото; 
- Изгаряния; 
- Синини и отоци; 
- Вътрешни травми, които могат да предизвикат болка, треска, повръщане, 

безпокойство, затруднения в дишането; 
- Травмите по главата могат да предизвикат сънливост, вялост, припадъци, 

повръщане, изпадане в състояние на безсъзнание, и кома. Детето може да бъде 
мълчаливо, бледо или посиняло и да има нездрав външен вид. 

- Неправдоподобни объркани обяснения за травмите; 
- Не лекувани травми; 

 
         Поведенчески индикатори: 

- Децата се обезпокояват от контакт с възрастен; 
- Разстройват се, когато плаче друго дете; 
- Крайности в поведението – агресивност или пасивност; 
- Страхува се  да се прибере в къщи; 
- Празно или студено вторачване; 
- Отговарят едносрично на въпроси; 
- Прекалена отстъпчивост или оставяне без протест да се прави каквото и да 

било с него; 
- Детето играе агресивно като често наранява връстниците си; 
- Имат лоша представа за себе си – смятат, че са заслужили насилието, понеже 

те самите са лошите; 
- Понижаване на училищната успеваемост; 

  Индикатори, които могат да насочат към възможно психическо насилие: 

- Нежелание да контактува с връстниците си и да е резервирано към 
възрастните; 

- Агресивно поведение или поведение, насочено към привличане на 
вниманието, например упорито непослушание, преднамерено цапане или 
подмокряне, агресивност към другите деца; 

- Избухвания и изблици, които са необичайни за възрастта и нивото на развитие 
на детето; 

- Изоставане на развитието, при което детето желае да се държи или да бъде 
третирано като по- малко дете; 

- Неучастие в заниманията в училище, загуба на доверие, ниска самооценка; 
- Психосоматични болести; 
- Детето не се развива пълноценно, например забавено физическо развитие, 

тегло и ръст под нормата, нездрав общ вид; 
- Злоупотреба с алкохол и наркотици; 
- Бягства от училище; 
- Самонараняване; 

 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Цел на упражнението:   
Времетраене: 10 минути  
Необходими материали: Казус  
 

На участниците се задава казус и се изисква да отговорят на зададените въпроси. 

Казус 1:  През последния месец, Ива избягва да контактува с връстниците си, 
без желание участва в колективните игри в часа по физическо, тъжна е, често не 
е подготвила уроците и домашните си, понижила е успеха си в училище. При 
запитване какво се случва с нея, отговаря вяло.  

Въпроси:  

Каква смятате, че е причината за промяната в поведението на Ива?  

Как бихте се опитали да помогнете ? 

 

Упражнение  
„Трениране на умения за разпознаване на последици от домашно насилие“ 



 
 
Тема. 5 От къде да търся помощ, когато съм обект на домашно насилие 
 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „От къде да търся помощ когато съм обект 
на домашно насилие“.  

 
Последиците от насилието върху развитието на 

децата зависят от продължителността на периода, в който 
детето е изложено на насилие и от подкрепата, която детето 
получава при справянето с проблема. 
За тази цел, много важно е ранното разпознаване на децата, 
които са жертви на насилие. 

Тъй като детето прекарва голяма част от времето си в 
училище, учителите, педагогическите  съветници, 
медицинската сестра в училището са първите, които биха 
могли да разпознаят подобен проблем  на  детето  и да 
сигнализират органите за закрила на детето.  

Това, което психологът в училище би могъл да 
направи, е да предразположи детето, да спечели доверието 
му, да го изслуша и разговаря с него.  
В случаите на домашно насилие е необходимо да се подаде 
сигнал до органите за закрила на детето. В Закона за закрила 
на детето е регламентирано задължението на всеки, на 
когото стане известно, че детето се нуждае от закрила, да 
сигнализира органите за закрила на детето. 

Конкретните мерки по закрила на децата, 
включително и от насилие, се осъществяват от дирекциите „ 
социално подпомагане”, в които има отдел за закрила на детето. Такива отдели има 
създадени във всички общини в страната. 
Сигналът може да бъде подаден от самото дете, родители, учители, други физически 
лица, държавни органи или юридически лица. 

Сигналът може да постъпи в отдел” Закрила на детето” писмено, устно или чрез 
активно набиране на информация от социалните работници в отдела. 
Когато в отдела за закрила на детето се получи сигнал за нарушаване правата на детето, 
включително и за насилие над дете, социален работник от отдела събира информация, 
която му позволява да оцени достоверността на сигнала. Той прави проучване на случая, 
като събира информация за положението на детето и семейството от различни 
източници. Въз основа на това се взема решение дали детето се нуждае от закрила и се 
определят конкретните мерки за закрила. 

В случаите, когато безопасността на детето не може да бъде осигурена, 
социалният работник може да поиска съдействие от полицията. Специализираните 
органи на МВР могат да предоставят полицейска закрила на детето. 

Полицейската закрила е спешна мярка, която се взема, когато: 

	

На голям постер със помоща на 
фулмастери и маркери всички 
участници изразяват 
настроението си с рисунка. 
След като всички за 
„изразили“ своето настроение 
всеки има правото да добавя 
към рисунката на другия или 
да свързва рисунките в цялост 
така се получава моментното 
настроение на групата.  
 

Упражнение за 
раздвижване  „Настроение“ 



 
 

- Детето е обект на престъпление или има непосредствена опасност за живота 
или здравето му, както когато има опасност то да се окаже въвлечено в 
престъпление; 

- Детето е изгубено или е в безпомощно състояние; 
- Детето е останало без надзор;    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
Цел на упражнението:  да предложат начини за оказване на помощ на 
пострадал от домашно насилие.  
Времетраене: 10 мин.  
Необходими материали: Казус  
 
На учениците се представя казус, свързан с домашно насилие, след което 
им се дава възможност за дискусия.  
 
Казус: Дете от вашия клас е подложено на насилие от страна на своите 
родители. Дълго време крие това, но един ден се доверява на най- добрата 
си приятелка. Как бихте се опитали да помогнете? На кого бихте го 
посъветвали да съобщи? 
 

Упражнение  
„ Как да бъда полезен в случаи на домашно насилие“ 



 
 
Глава 5 – Програма за превенция на домашното насилие сред деца на 

възраст от 14 до 18 години 

 

 
 

 
Къде ? 

Кой 
обучава? 

Целева 
група 

Програма на 
обучението 

Продъл 
жителност 

 
Теми 

 
На 
територията 
на 
основните и 
средните 
учебни 
заведения  
 
 
 
 
 
 

 
Един или 
двама 
ментори 
специално 
обучени 
(социални 
работници, 
психолози, 
педагози)  

 
Млади хора 
на възраст 
14 – 18 
години в 
групи от по 
15 – 20 
участника.  

 
Дейности за 
сработване на 
групата 
 
Представяне на 
проблема 
 
Интерактивни 
упражнения  
 
Дейности за 
затваряне на 
групата и 
надграждане на 
наученото  

 
В рамките на 
един учебен 
час от 30 – 45 
минути 
според 
възрастта.  

 
Моите права и 
задължения  
 
Насилие видове 
насилие  
 
Домашно насилие и 
тормоз  
 
 
Последици от 
домашното насилие  
 
Законите които ни 
защитават  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Тема. 1 Моите права и задължения 
 

 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Моите права и задължения“.  

Всеобщата декларация за правата на човека е приета на 10 декември 1948 година от ООН. 
Тя е един от най превежданите документи, тъй като е 
преведена на поне 375 езика и диалекта. Декларацията се 
състои от 30 члена, доразвити в последствие в 
международни споразумения и регионални инструменти за 
защита на човешките права, национални конституции и 
закони.  
 
Какво е право? Право е система от социални правила и 
норми, които потвърждават, забраняват или разрешават 
определен вид поведение и/или взаимоотношение между 
организации. Тази система от правила се прилага от 
съвкупност от институции и подлежи на принудително 
осъществяване. На тях се подчинява всяко едно правово 
общество. 
 
Кои са твоите права според Българското 
законодателство? 
Дефиниция за дете, “Дете” по смисъла на закона за закрила 
на детето в България, е всяко човешко същество на възраст 
под 18 години. Всички деца в Република България са 
специално защитени от закона. 
 
 Някои основни права, описани в Закона за закрила на 
детето. 

1. Право на закрила - всяко дете има право на закрила 
за нормално физическо, умствено, нравствено и 
социално развитие, както и на защита на неговите права и интереси. Правата са 
еднакви за всички деца, без значение от тяхната раса, народност, етническа 
принадлежност, пол, произход, имуществено състояние, религия, образование и 
убеждения. 

2. Закрила срещу насилие - всяко дете има право да получи закрила в случай на 
физическо, психическо, сексуално или друг вид насилие. Също в случай на 
принудителна просия, проституция, разпространяване на порнографски 
материали, с цел придобиване на материални доходи. Закрила получава и когато 
неговото достойнство и подходите за възпитание не съвпадат с интересите на 
детето. Обект на закрила са и децата, въвлечени в политически, религиозни и 
синдикални дейности. 

	

Участниците имат за задача в 
рамките на 10 – 15 минути чрез 
10 изречения инструкции да 
опишат как се нанизват и 
завръзват връзки за обувки . 
Целта на играта е да се покаже, 
че не всичко може да бъде 
обяснено чрез думи.  Време за 
работа 15 минути след което 
някои излиза отпред и следва 
буквално дадените инструкции 
и се оказва, че не е толкова 
лесно даже обратното.  

 

Упражнение за раздвижване  
"Връзки за обувки“ 



 
 

3. Закрила на личността на детето - информация и лични данни за дете се 
разпространяват само и единствено със съгласието на неговите родители или 
законни представители. Изключение правят единствено случаите, в които детето 
се нуждае спешно от закрила и лицето, установило това е длъжно незабавно да 
уведоми Дирекция „Социално подпомагане”. Ако детето е обект на закрила, 
неговите лични данни и предоставянето на информация, свързана с неговия 
случай, може да бъде предоставена тогава, когато има писмено становище и 
разрешение. 

4. Право на изразяване - всяко дете има право да получава информация за 
случващото се с него, да задава въпроси, да търси отговори, както и свободно да 
изразява мнение по въпросите свързани с него. 

5. Информиране и консултиране - всяко дете има право да бъде информирано от 
органа, осигурил закрилата, със или без знанието или съгласието на родителите. 

6. Защита на религиозни убеждения - Отношението към религията на децата се 
определя от родителите им до навършване на 14 годишна възраст, а между 14 и 
18 години - това става по съгласие между тях и родителите. 

 
Освен права имаш и отговорности! 
1. децата имат отговорността да се уважават помежду си и да имат хуманно отношения 
един към друг, независимо от техния пол, религия, етнос, език, националност, възраст и 
социален статус; 
2. децата носят отговорността да не си причиняват умишлено насилие, под каквато и да 
е форма, едни на други; 
3. децата имат отговорност да полагат грижи и да запазят чиста средата, в която живеят; 
4. децата имат отговорност да уважат и зачитат мисленето, религията и разбиранията на 
другите; 
 5. децата, освен правото, имат и отговорността да посещават училище и да споделят 
знанията, опита и уменията си другите. 
 
Как са класифицирани правата ни? 

В съвременния свят, знанията за правата и свободите на всяка личност, 
допринасят за разбирането на основополагащи теории, както за социалното устройство 
на човека, неговите взаимоотношения с другите хора, така и за демократичното 
управление на страната. Тъй като приложението на човешките права е широко обхватно 
– то засяга както личността, така и социалната среда, ние трябва да имаме предвид 
тяхната класификация. В почти всички международни правни и нормативни актове, в 
които са описани човешките права като цяло (а не на определени групи от хора), правата 
и свободите са разделени на лични (граждански), политически, икономически и 
културни. Личните (граждански) права свободи се прилагат не само за граждани на 
държавата, но и за всички хора, които живеят на нейната територия. Те представляват 
основа за правния статут на всеки един от нас. Това означава, че всички ние притежаваме 
тези права още със самото си раждане, независимо от цвета на кожата, социалното 
положение или пола. Държавата е длъжна да ни защитава срещу нарушение на нашите 
права и свободи. 
Най- важните права в тази група включват: 



 
 
- правото на живот; 
- правото на сигурност; 
- свобода от робство, от насилие и пленничество; 
- сигурност на личния живот и пребиваване; 
- свобода при избор на религия; 
- свобода при избор на брачен партньор и др. 
 
Политическите права и свободи изразяват възможността да участваме в политическия 
живот на нашето общество, във формирането и упражняването на държавната власт. 
Политическите права имат за цел да подсилят връзката между гражданите, обществото 
и държавата. Те са предназначени да не допускат хората да стават безразлични към 
свободата и дейността на своята страна. Ето защо, те се наричат и обществени права. 
Политическите права включват: 
- свобода на словото и свободно изразяване; 
- правото на достъп до социални услуги; 
- правото на участие в политически движения и партии; 
- правото на протест; 
- правото да се организират обществени срещи, 
манифестации и др.; 
 
Социалните и  икономическите права и свободи са насочени към осигуряване на 
благосъстоянието и качеството на живот на всеки един от нас. Тези права ни предоставят 
възможност за самостоятелно развитие в сферата на производството и разпределение на 
печалбата, осигуряване на гаранции и държавна защита, както и на икономическа 
свобода и социална стабилност. 
 Към тази група принадлежат: 
- правото на частна собственост; 
- правото на свободно предприемачество; 
- право на труд и почивка; 
- право на унаследяване; 
- правото на социални осигуровки и здравна защита; 
- правото на образование; 
- правото на защита от дискриминация; 
 
Културните права и свободи гарантират нашето духовно развитие и ни помагат да 
развиваме нашите духовни и културни ценности. 
Културните права включват: 
- правото на всеки човек да участва в културния живот; 
- правото на социални ценности; 
- правото да използваме библиотеки и архиви; 
- правото да използваме нашия роден език; 
- правото да развиваме културата си, в съответствие с 
нашата национална и етническа идентичност и принадлежност и други; 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Цел на упражнението:  Участниците да запомнят възможно повече човешки 
права. 
Времетраене: 15 мин.  
Необходими материали: Картон, на който предварително сте нарисували 
цветни кръгове и в някои от тях има изписани човешки права. Бели листи с 
предварително изброени всички човешки права. 
 
Разделете участниците на групи от по 4 човека,раздайте бели листи с изброени 
човешки права. Нека всяка група да се запознае добре с тях (дайте им време- 
между 10-15 минути). След това съберете листите. Поставете предварително 
подготвен от вас картон, на който са нарисувани кръгчета в различни 
цветове,като в някои от кръгчетата има попълнени човешки права, а в други не. 
Помолете участниците да познаят кои права не са написани в кръгчетата. 
 
 

Упражнение  
„Да  опознаем нашите права“ 



 
 

Тема. 2 Насилие.  Видове насилие 
 
 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Насилие, Видове насилие“.  

Дефиниция за насилие върху дете: 
 
Всякакви форми на физическа и/или емоционална злоупотреба, сексуално насилие, 
занемаряване или нехайно отношение, експлоатация с търговска или с друга цел, които 
водят до реално или потенциално увреждане на здравето на детето, заплаха за 
неговото оцеляване и развитие или унижаване на неговото достойнство, произтичащи 
от взаимоотношения, които са основани на отговорност, доверие или власт. 
                                                                                                                 
Видове насилие 

Физическо насилие. Физическото насилие се определя като всяко неслучайно 
физическо посегателство над дете от родител или друг възрастен. В тази категория 
попадат например удряне, ритане, щипане, изгаряне, хапане, душене, давене и други 
посегателства над детето, които причиняват болка, оставят 
следа, синина, охлузвания по кожата, фрактури или 
предизвикват страх у него. Физическото насилие включва 
също преднамерено даване на детето на отровни вещества, 
неподходящи лекарства или алкохол. Възможно е да е 
налице използването на ненужна сила при хранене, 
сменяне на пелена или дреха. Вредите може да не са 
причинени умишлено, а да са следствие на прилагане на 
свръх строги мерки за дисциплина или физически 
наказания. 

Психическо и емоционално насилие. Това са всички 
действия, които могат да имат вредно въздействие върху 
психичното здрав и развитие на детето. Под емоционално 
насилие се разбира системно критикуване, засрамване, 
унижаване, порицаване, заплахи, подигравки, 
предизвикване на страх и безпокойство у детето, постоянно 
недоволство от неговото поведение. В групата на 
емоционалното насилие се включват и случаите, когато 
родителите или хората, които отглеждат детето, не са в 
състояние да предоставят подкрепяща и развиваща среда, 
или нагласите към детето са такива, че възпрепятстват неговите способности да развие 
пълният си потенциал. По смисъла на българското законодателство и на 
международните стандарти децата, които са свидетели на домашно насилие, са жертва 
на психически и емоционален тормоз.     

	
Децата се нареждат в кръг. 
Едно от тях излиза по - напред 
в кръга, казва името си и прави 
движение. След него всички 
деца повтарят името му и това 
движение, което е направило 
детето. Всички участници се 
изреждат един след друг.  

	

Упражнение за раздвижване   



 
 
Сексуално насилие над дете: Сексуално общуване с дете, извършено от член на 
семейството или от човек, които се грижи за детето, съсед или непознат. Сексуалното 
насилие включва физическо проникване в тялото на детето (изнасилване или опит за 
изнасилване), както и всички други сексуализирани действия, като разголване на детето, 
опипване, “галене”, “игра” с половите органи, целувки, извършени по сексуален начин, 
блудство, въвличане в порнографски снимки и пр. Сексуалното насилие може да бъде 
комбинирано и с психическо насилие- съзнателно разголване пред детето, манипулиране 
чрез разговори на сексуални теми, употреба на цинизми, показване на порнографски 
материали. Децата, жертви на сексуално насилие могат да бъдат момичета или момчета 
от различна възраст. 

Неглижиране: Неглижиране (занемаряване) се наблюдава, когато родителите не 
посрещат основните потребности на своето дете като храна, дрехи, дом, топлина и 
медицински грижи  и го оставят без надзор. Те може да пренебрегват нуждата на детето 
от обич и привързаност, да го оставят да присъства на сцени на насилие, да му 
разрешават да употребява наркотици и алкохол. Друга форма е незаинтересоваността на 
родителите към успеваемостта на детето в училище, липсата на грижи за неговата 
подготовка, снизходителното отношение към постоянните или чести бягства от 
училище. Според Световната здравна организация има четири типа неглижиране: 
физическо, образователно, здравно и емоционално. 

Булинг: Булингът е тормоз. Булинг” е събирателен термин за много видове 
училищно насилие. Това  е всякакъв вид физическо насилие, социална изолация, 
предизвикана нарочно, сексуална злоупотреба, обиди и враждебно отношение на 
основата на етническа или сексуална принадлежност, заплахи, изнудване, злобни и 
лъжливи твърдения, повреда на вещи, кибер и мобилен тормоз и др. За първи път 
явлението е описано през 70-те години, разраства се през 80-те и се превръща в социално 
значимо явление през 90-те. 

Какво е тормоз? - Тормозът между деца е системно, целенасочено, умишлено, 
враждебно  поведение на едно или повече лица, които желаят да причинят вреда на 
други. 
Тормозът има различни форми, като включва различно поведение, в това число и: 
- физически тормоз и атаки; 
- вербални подигравки, прякори, сплашване и заплахи;  
- отнемане или кражба на пари и/или вещи; 
- изключване / изолиране от групата на връстниците; 
- разпространяване на лъжи и неверни слухове; 
- принуждаване към определени дейности; 
- тормоз, основан на етнически различия; 
- сексуален тормоз; 
- кибер тормоз. 

Трафик и експлоатация на детски труд 

Трафикът и експлоатацията на детски труд в по-голямата си част е организирана 
престъпна  дейност, чиято цел е печалба чрез сексуална и/или трудова злоупотреба, както 



 
 
и чрез подтикване към просия, кражби и други противоправни деяния, които вредят на 
живота, здравето и достойнството на децата и са грубо нарушение на техните основни 
човешки права. 

Участници в тормоза 

А) Ученик насилник: това е онзи ученик, които търси жертвата, започва насилието и 
играе лидерска роля. 

Б) Последовател или привърженик: това е ученик с положително отношение към 
извършваното насилие, който играе активна роля, но не е способен да започне насилието 
и/или да играе лидерска роля. 

В) Подкрепящи или пасивни насилници: тези ученици активно и открито поддържат 
насилието. Например със смях или поддържане на вниманието към ситуацията, но без да 
се включват в нея. 

Г) Пасивно подкрепящи или възможни насилници: тези ученици харесват насилието, но 
не дават видими знаци на подкрепа. 

Д) Свободни зрители: това са ученици, които не са въвлечени, не вземат страна и не 
участват активно в нито една насока (често те мислят или казват „Това не е моя работа” 
или „Нека погледаме и ще видим какво ще стане”). 

Е) Възможни защитници: тези ученици не харесват насилието и мислят как да помогнат 
на ученика жертва, но не правят нищо. 

Ж) Защитници: те не харесват насилието и помагат или се опитват да помогнат на 
жертвата. 



 
 

 

 

 
 
Цел на упражнението:   
Времетраене: 15 мин  
Необходими материали: Казус  
Казсу: 
Докато Митко отива в класната стая, Петър и Росен го блъскат и му хвърлят чантата. 
Петър: Митко, надявам се, че не си разсторен от вчера (смях). Ще се видим по-късно. На обяд 
Митко отива в училищния стол. Иска да седне до Лазар, но той си слага краката на стола и 
Митко сяда до друг негов съученик – Симеон. Докато Митко обядва, влизат Петър и Росен. 
Те отиват при Митко и започват да ядат от неговата храна: 
Росен : Ммм, че вкусно… (предлагат и на Симеон от Митковяи обяд, но той отказва). На една 
от съседните маси се хранят Никола и Бойко., съученици на Митко и тези, които упражняват 
насилие върху него. 
Никола: Виж! Росен пак се заяжда с Митко, нека му помогнем!  
Те отиват на масата на Митко и казват на Росен да го остави на мира и му дават една ябълка, 
понеже неговата вече е изядена от Росен. 
Росен: Е, Митко, изглежда си имаш покровители. Но ще се видим по – късно, и тогава няма 
мърдане! 
Защитниците: Не бъди толкова сигурен, че ще успееш! 
Митко: Благодаря ви, момчета! 
Въпроси за дискусия: 

- Какъв вид насилие е показано в тази ситуация? 
- Как се чувства Митко, когато взимат от храната му? 
- Защо Никола и Бойко помагат на Митко? 
- Защо, когато се появят защитниците на Митко, Росен и Петър си тръгват? 
- Как се чувства Митко, когато съучениците му се застъпят за него? 
- Защо другите съученици, които се хранят в стола, не предприемат нищо, за да помогнат 

на Митко? 
- Какво биха могли да направят приятелите на Митко, за да му помогнат да се справи с 

тази ситуация? Ако ти си негов приятел, какво би направил? 
- С кой възрастен биха могли да разговарят Митко и неговите защитници? 

- Трябва ли да се говори с родителите за това, което се случва в училище? Кой трябва да 
говори?  

 

 

Казус 
 „Митко в училищния стол“ 

 



 
 
  

Дискусия  

Обобщение и заключение 

Водещият обобщава днешната тема, като използва следната притча: 

Един оратор изнасял лекция за силата на думите, какво огромно въздействие имат те 
върху нашето душевно и физическо състояние.  

Един от слушателите се обадил: 

- Думите не могат да ми въздействат, това са само букви. От това, че си казвам, че 
съм добре, не се променя нищо у мен. 

Ораторът извикал на човека:  

- Затваряй си устата и не се обаждай, като нищо не знаеш! 

Човекът силно се смутил, целият почервенял. 

Ораторът вдигнал ръка и казал: 

- Извинете ме, не исках да ви обидя. Много съжалявам! 

Слушателят се успокоил и тогава ораторът продължил: 

- Това беше моят отговор на Вашето възражение, че думите са безсилни да 
повлияят. Няколко изречени от мен думи Ви разсърдиха, а няколко извинителни 
думи Ви успокоиха. Разбирате ли сега силата на думитв? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

Тема. 3 Домашно насилие и тормоз 
 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Домашно насилие и тормоз“.  

В  най- широк смисъл , под домашно насилие/семейно насилие/ се разбира всяко 
умишлено действие на даден член  от семейството срещу 
друг, ако това действие: 

- Ощетява конституционните и граждански права и 
свободи на потърпевшия член от семейството; 

- Ако му причинява болка , увреждане или 
психически щети; 

- Ако нарушава неговото физическо или личностно 
развитие; 
 

Обект на домашно насилие/ жертва/ може да стане всеки 
член от семейството –родител, дете, баба, дядо или друг 
роднина, но най- често потърпевши са жените , децата и 
възрастните хора. Насилникът е най- често 
мъжът/съпругът/ или някое от порасналите момчета в 
семейството.- В последните години към домашното 
насилие се включва и интимното партньорство, тоест 
когато става въпрос за живеене на семейни начала. 
Домашното насилие може да бъде психологическо, 
физическо, сексуално и икономическо.  

Психологическо домашно насилие- включва унижения, 
прекалени критики, обиди, обидни етикети, оскърбяване 
пред други хора, игнориране, забрани и принуди, изолиране от обществото, от роднини, 
от приятели, от колеги. Тук се включват и заплахите за отнемане на децата, за раздяла 
или развод, за разправа с родителите, за лишаване от материални средства, заплахи за 
убийство и самоубийство. 

Психическото малтретиране убягва от вниманието на околните, но нанася големи 
поражения и често предшества физическото. При този вид насилие се посяга на 
личността и размерът на поражението не се определя от раните , натъртванията или 
счупените кости , а от терзанието, което изпитва жертвата. Насилникът действа с жестове 
и думи , унижение, пренебрежение, дискредитиране, подмятане, писане на заплашителни 
писма, есемеси, съобщения в социалните мрежи, заплашителни , обаждания по телефона, 
като втълпява на жертвата, че е виновна, че не става за нищо, че е неспособна да се грижи 
за себе си и т.н. Насилникът смята, че винаги е прав и , че е в правото си да атакува, да 
унижава другите и да ги подчинява на волята си. Той има необходимост да се доказва 
колко е велик, а всъщност се касае за човек с много комплекси, който не понася критика, 
има непоносимост към положителните качества на другите. Психическият тормоз  лесно 
понижава самочувствието на жертвата,  като и всява респект и страх, започва да търси 

	

Какво ще направиш ако 
спечелиш 100 000 лева?  
Кои три неща би взел със себе 
си на необитаем остров? 
Къде би искал да прекараш 
лятната си ваканция? 
Кои три подправки би взел в 
страната където готвят 
диетично?  

	

Упражнение за раздвижване  
„Обсъждане на въпроси“ 



 
 
вината в себе си, срамува се от положението си и става плаха и безпомощна. Жертвата 
започва да се чувства износена и унижена и да си поставя все по- високи изисквания в 
стремежа да угоди на насилника. Изпитва съмнения относно собствените си 
професионални и личностни качества, а има случаи, когато  даже надценява и идеализира 
своя мъчител, т.н.  Стокхолмски синдром.  

Към физическо домашно насилие отнасяме: удряне, бутане, сграбчване, дърпане за 
косата, щипане, изгаряне с нещо, плесници, ритане, хапане, бой с юмруци, нараняване, 
душене, хвърляне на предмети, заплахи с оръжие, лишаване от храна, вода, медицински 
грижи, сън, затваряне, заключване, увреждане на домашен любимец 

При физическото насилие най- честият въпрос, който изниква е „Кое е това, което кара 
някой да удря , да рита и даже да стреля?“. Причините са многопосочни:  

- Някои хора, чрез насилие освобождават чувството си на гняв. Те прибягват до 
насилие, за да се разтоварят от отрицателните си емоции, които са ги извадили извън 
контрол; 

- Други хора чрез насилието манипулират. Те се опитват да установят контрол над 
другите или да постигнат нещо, което не могат да получат по друг начин.  Най- често 
любов, материални облаги , внимание или признание.  

- Има хора, които чрез насилие си отмъщават . Те отмъщават на някой, който ги е 
наранил или някой, който те обичат , но не са сигурни в неговата любов. 

- Има хора, които поради различни причини , но най- често поради проблеми в 
детската си възраст  и лоши родители, не са успели чрез личен опит да изградят друг 
начин за комуникиране, освен чрез кавги, обиди и бой. 

- Други хора имат изкривено мислене и чрез насилие се стремят да станат велики в 
нечии очи. Те смятат, че като се превръщат в „Рамбо“, ще спечелят уважението на 
околните, а всъщност хората се страхуват от тях.  

- Има хора, които като се ядосат излизат извън контрол . Те не са в състояние да 
овладяват гнева си и действат импулсивно, без да мислят за последствията от своите 
действия.  

- Под влияние на алкохол, наркотици или други психотропни вещества, някой хора 
стават агресивни и раздразнителни. Те се впускат в побой , понякога без причина по 
незначителен повод. Те могат да извършват нечовешки насилия и после да нямат никакъв 
спомен за това.  

- Има хора, които генетично или по някакви други причини не притежават едно от 
най- човешките чувства – емпатия/съпричастност/. Те съвсем спокойно , без да им трепне 
окото могат да извършат чудовищни жестокости , без никакво съчувствие.  

- Има и насилници, които извършват насилие, поради липса на критичност. Това 
най- често са болни с психични заболявания , които могат да действат на базата на 
фантазии и халюцинации на болния си мозък. 



 
 
 Към сексуалното домашно насилие отнасяме: принудителен секс, изнасилване, 
принуда за забременяване, принуда за проституция, умишлено заразяване с венерически 
болести. 

Икономическо насилие- финансови ограничения, прекален контрол на изразходваните 
финансови средства. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
Цел на упражнението:  Всеки от участниците да сподели как се е чувствал в 
съответната роля/насилник, жертва, дете/ 
Времетраене: 15 мин 
Необходими материали: казус  

Участниците се разделят на три групи. Всяка от групите влиза в ролята на 
участник в казус на домашно насилие.  

Казус: Вероника е на 14 години, живее с майка си и баща си в семейното им 
жилище и с по малкото си братче, което е на 8 години. Баща и от дълго време е 
без работа и все по-често употребява алкохол. След като се напие започва да се 
кара с майка и, като последните два скандала се случват пред Вертоника и 
братчето и. Вероника е отлична ученичка,  но през последните два месеца рязко е 
понижила успеха си,  започва да страни от приятелките си, не се усмихва и не 
споделя с никого нищо.  

Как според вас се чувства Вероника?  

Как може да и се помогне за да върне усмивката на лицето си?  

Упражнение 
 „Как се чувствам като участник в семеен скандал“ 



 
 

 
Тема. 4 Последици от домашното насилие 

 
Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Домашно насилие и тормоз“.  

Съгласно закона за защита от домашно насилие, дете, отгледано в агресивна среда, е 
също жертва на насилие.  

Около 20 – 30 % от децата, които живеят в агресивни 
семейства стават обект както на психическо и емоционално 
насилие, така и на физическо насилие.  

Насилието при децата може да бъде разгледано в две 
аспекта: 

1. Деца – свидетели на семейно насилие:  Да бъде 
свидетел на насилие, е точно толкова вредно за 
детето, колкото да е изложено директно на него. 
Дори и майката да  отстрани детето от сцената на 
насилие, то ще усети и ще види следите от ударите 
и мъката в очите и. Когато децата израстват в 
семейства, в които се практикува насилие те могат 
да приемат това като нормално поведение. 
Изкривява се тяхната представа за нормални 
партньорски взаимоотношения, а също така е 
възможно дори  в момента да отхвърлят 
поведението на бащата- насилник, когато израснат 
могат да се идентифицират с него и неминуемо ще 
приемат неговия модел на поведение спрямо 
бъдещата си партньорка. 
Когато насилието се случва в семейство, децата не 
успяват да изградят естествената за тяхната възраст 
привързаност към родителите си. В резултат на 
това, в бъдеще, те са недоверчиви към околните, не 
вярват в топлите човешки взаимоотношения между 
партньорите, стават зли, жестоки, отмъстителни. 
Следователно, жестокото и незаинтересувано 
отношение на родителите към детето, пречи за 
неговото нормално емоционално развитие. Такива 
деца често са уязвими и попадат групи на 
наркозависими, секти, престъпници, стават 
зависими от други лица, развиват дезадаптивно 
поведение, имат трудности в общуването, 
злоупотребяват с алкохол, имат проблеми в училище, склонни са към депресивни 
реакции, дори посягат на живота си. Това е особено характерно за пубертетната 

 

 

 

Всички участници 
сядат в кръг един от тях е в 
средата на кръга върху 
горещия стол. Един след друг 
участниците в групата трябва 
да му кажат нещо което 
намират, че е негова силна 
страна или нещо, което 
намират за положително в 
неговата личност. Участника 
върху горещия стол няма 
право да коментира 
комплиментите които 
получава за себе си само 
слуша.  

Обсъждане трудно ли е 
да получаваш само похвали, 
лесно ли е да направиш 
комплимент на човек когото не 
харесват или не познаваш 
добре.  

Упражнение за раздвижване  
„Горещия стол“ 



 
 

възраст, когато има разминаване между това, което е получило детето от 
семейството и това, с което се сблъсква в обществото. То става объркано, не може 
да прецени кое е нормално и кое абнормно. 
 

2. Насилие  върху самото дете. Насилието може да бъде упражнявано от бащата, от 
майката или други членове на семейството. То може да бъде: 

- Физическо – удряне, блъскане, хапане, биене, безпричинно наказване. 

-Сексуално насилие – опипване, разголване, орално сексуално действие, вагинално или 
анално проникване, показване на порнографски материали и др. 

-Емоционално насилие – непрекъсната критика, засрамване, унижаване, заплахи, 
порицаване, подигравки, предизвикване на страх и безпокойство, постоянно 
недоволство, да пренебрегват молбите му за помощ, за внимание, за насърчаване, 
създаване комплекс за малоценност. 

-Занемаряване – касае се за родители, които не посрещат основните нужди на детето си 
– храна, дрехи, дом, топлина, медицински грижи, оставят го без надзор, пренебрегване 
на потребността от любов и привързаност. Тези родители могат да са със сериозни 
психиатрични проблеми, да са зависими от алкохол, наркотици.  

Фактът, че детето е изложено на насилие, води до значителни психични отклонения. 

 Насилието може да засяга всеки период от живота на детето.  

Преките последствия от агресивността в семейството относно детето могат да бъдат : 
забавен растеж, поднормено тегло, незрялост, затруднения в училище, психосоматични 
прояви / тревожност, меланхолия, гняв, ниско самочувствие/, или поведенчески / 
нежелание да общува, самоизолация, употреба на наркотици, агресия /. 

Ако детето се идентифицира с агресивния родител, може да започне да повтаря 
насилието, на което е било свидетел. Според проучвания, ако едно момченце е било 
жертва или свидетел на насилие в семейството си, три пъти по - вероятно е то да стане 
агресивно в зряла възраст, отколкото останалите. Но това, разбира се, не важи във всички 
случаи. 

В други случаи, детето може да се идентифицира с родителя, който е жертва. В този 
случай, опасността е, че  се  развива голям толеранс към насилието, като насилието се 
приема като нормално отношение.    

Също така, често по време на семеен конфликт, децата се превръщат в обект на шантаж: 
„ Ако ме напуснеш, ще ти отнема родителските права.” Дори има случаи на отвличане 
на деца от единия родител, с цел отмъщение. Децата да бъдат превръщани в буфер между 
двамата родители е една от негативните за детето последици  при  разпада на семейството 
му. 

     Мерки при деца с насилие: 

- Отделяне на детето от травмиращата обстановка; 

- Настаняване в специална институция; 



 
 
- Настаняване в приемно семейство; 

- Психологична и психиатрична консултация; 

- Поведенческа психотерапия; 

- Ако се налага фармакология; 

Често детето изпитва  затруднения да сподели за преживяното насилие, особено ако то е 
упражнено от близък човек. Затова е необходимо възрастните да бъдат чувствителни към 
различни белези и прояви в поведението на детето, които могат да бъдат сигнал, че то 
преживява насилие. 

Индикатори за разпознаване на насилието при деца. 

1. Индикатори за физическо насилие: 

- Натъртвания  и  белези върху тялото; 
- Изгаряния; 
- Синини и отоци; 

2. Вътрешни травми, които могат да предизвикат болка, треска, повръщане, 
безпокойство, затруднения в дишането; 

- травмите по главата могат да предизвикат сънливост, вялост, припадъци, 
повръщане, изпадане в състояние на безсъзнание, и кома. Детето може да бъде 
мълчаливо, бледо или посиняло и да има нездрав външен вид. 

- Неправдоподобни объркани обяснения за травмите; 
- Не лекувани травми; 

 
Поведенчески индикатори: 
- Децата се обезпокояват от контакт с възрастен; 
- Разстройват се, когато плаче друго дете; 
- Крайности в поведението – агресивност или пасивност; 
- Страхува се  да се прибере в къщи; 
- Празно или студено вторачване; 
- Отговарят едносрично на въпроси; 
- Прекалена отстъпчивост или оставяне без протест да се прави каквото и да било 
с него; 
- Детето играе агресивно като често наранява връстниците си; 
- Имат лоша представа за себе си – смятат, че са заслужили насилието, понеже те 
самите са лошите; 
- Понижаване на училищната успеваемост; 
  Индикатори, които могат да насочат към възможно психическо насилие: 
- Нежелание да контактува с връстниците си и да е резервирано към възрастните; 
- Агресивно поведение или поведение, насочено към привличане на вниманието, 
например упорито непослушание, преднамерено цапане или подмокряне, агресивност 
към другите деца; 
- Избухвания и изблици, които са необичайни за възрастта и нивото на развитие на 
детето; 



 
 
- Изоставане на развитието, при което детето желае да се държи или да бъде 
третирано като по- малко дете; 
- Неучастие в заниманията в училище, загуба на доверие, ниска самооценка; 
- Психосоматични болести; 
- Детето не се развива пълноценно, например забавено физическо развитие, тегло 
и ръст под нормата, нездрав общ вид; 
- Злоупотреба с алкохол и наркотици; 
- Бягства от училище; 
- Самонараняване; 
 

 

 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

	
	
 
 
Цел на упражнението:  Разпознаване на последиците от насилие. 
Времетраене: 10 мин. 
Необходими материали: Казуси 

Изпълнение: На участниците се задава казус и се изисква да отговорят на 
зададените въпроси. 
 
Казус : Родителите на Кристоф се развеждат, когато той е на 6 години. За да 
избяга от натиска на бившия си съпруг, майка му Сандра решава да се премести 
в друг град,като по този начин лишава баща му, Жорж от възможността да го 
вижда редовно. Когато се чуват по телефона или прекарват заедно ваканциите, 
Жорж се оплаква на Кристоф от лошото отношение на Сандра, критикува 
начина и на живот и това, как възпитава сина им. Обяснява на Кристоф, че не го 
вижда често, защото с майка като неговата това е изключително сложно, но той 
много страда от това. Много скоро спира да плаща издръжката и се оправдава 
пред сина си, че разводът го е разорил, но че ще се оправи, когато синът му се 
премести да живее при него. Кристоф започнал да обвинява майка си, системно 
да и се противопоставя, спрял да ходи на училище, докато Сандра не се 
съгласила на четиринадесетгодишна възраст той да отиде да живее при баща си. 
    Едва тогава, Кристоф с изненада установил, че в живота на баща му няма 
място за него, че той е напълно безразличен към сина си и изобщо не се занимава 
с него.   
   Според вас има ли насилие спрямо детето, от страна на кого и как се изразява 
насилието? 
 

 

 
Интерактивен метод на работа: 

„Разпознаване на последиците от домашното насилие“ 
 



 
 

Тема. 5 Законите, които ни защитават 

 

Въвеждане в темата:  

Водещият представя на децата днешната тема „Законите които ни защитават“.  

В Република България има два закона които защитават децата и младите хора от 
домашно насилие това е Закона за закрила на детето и Закона за защита от домашно 
насилие. 

Конкретните мерки по закрила на децата, включително и от насилие, се 
осъществяват от дирекциите „ 
социално подпомагане”, в които има 
отдел за закрила на детето. Такива 
отдели има създадени във всички 
общини в страната. 
Сигналът може да бъде подаден от 
самото дете, родители, учители, 
други физически лица, държавни 
органи или юридически лица. 

Сигналът може да постъпи в 
отдел” Закрила на детето” писмено, 
устно или чрез активно набиране на 
информация от социалните 
работници в отдела. 
Когато в отдела за закрила на детето 
се получи сигнал за нарушаване 
правата на детето, включително и за 
насилие над дете, социален работник 
от отдела събира информация, която 
му позволява да оцени 
достоверността на сигнала. Той 
прави проучване на случая, като 
събира информация за положението 
на детето и семейството от различни 
източници. Въз основа на това се 
взема решение дали детето се нуждае 
от закрила и се определят 
конкретните мерки за закрила. 

В случаите, когато 
безопасността на детето не може да 
бъде осигурена, социалният работник може да поиска съдействие от полицията. 
Специализираните органи на МВР могат да предоставят полицейска закрила на детето. 

Полицейската закрила е спешна мярка, която се взема, когато: 

	

	
	
Наградили са ви с участие в училищна екскурзия в 
групата има ученици от различни класове. Когато се 
качвате в автобуса забелязвате, че са останали само 
няколко единични свободни места, на другите са 
седнали 

1. Дебело момче което яде баница  
2. Бедно облечено момче от ромски произход  
3. Момче с изросена коса и шумящи слушалки в 

ушите  
4. Момиче от турски произход забрадено и със 

шалвари  
5. Момиче от съседен клас, което учи по 

специална програма и всички ученици казват, 
че е „бавно развиваща се“  

Вие трябва да седнете при някои от тях, кого ще 
изберете или ще се откажете от изкурзията.  
Инструкции: участниците се раделят на малки 
групи ивсеки един трябва да избере решение за 
себе си. След това споделят в голямата група и се 
мотивират за избора си. Ако не постигнат 
консенсос излагат причините за разногласията си.  

	

Упражнение за раздвижване 
„Училище автобус“ 



 
 

- Детето е обект на престъпление или има непосредствена опасност за живота 
или здравето му, както когато има опасност то да се окаже въвлечено в 
престъпление; 

- Детето е изгубено или е в безпомощно състояние; 
- Детето е останало без надзор;    

 

Закон за закрила на детето:  

Закрила срещу насилие  

(1) Всяко дете има право на закрила срещу въвличане в дейности, неблагоприятни за 
неговото физическо, психическо, нравствено и образователно развитие. 
(2) Всяко дете има право на закрила срещу нарушаващите неговото достойнство методи 
на възпитание, физическо, психическо или друго насилие и форми на въздействие, 
противоречащи на неговите интереси. 
(3) Всяко дете има право на закрила срещу използване за просия, проституция, 
разпространяване на порнографски материали и получаване на неправомерни 
материални доходи, както и срещу сексуално насилие. 
(4) Всяко дете има право на закрила срещу въвличане в политически, религиозни и 
синдикални дейности. 
 

Закон за защита от домашно насилие:  

(1) Домашно насилие е всеки акт на физическо, сексуално, психическо, емоционално 
или икономическо насилие, както и опитът за такова насилие, принудителното 
ограничаване на личния живот, личната свобода и личните права, извършени спрямо 
лица, които се намират в родствена връзка, които са или са били в семейна връзка или 
във фактическо съпружеско съжителство. 
(2) За психическо и емоционално насилие върху дете се смята и всяко домашно 
насилие, извършено в негово присъствие. 
 

Кои може да защити твоите права в случай на домашно насилие: 

Твоите права са защитени от държавата в която живееш, ако ти си станал жертва на 
домашно насилие или свидетел можеш да се обърнеш и да споделиш с твои съученик 
или приятел, с други близки или роднини, Полицията, Отдела за закрила на детето, 
Държавната агенция за закрила на детето, Агенция за социално подпомагане, 
педагогическия съветник от твоето училище, класният ти ръководите.  

Ето и някои полезни телефони на които можеш да потърсиш помощ при случай на 
домашно насилие.  

- Полиция – 112  
- Национална гореща телефонна линия за деца  – 116 111 



 
 

- Денонощна гореща телефонна линия за жени, юноши и деца, преживели насилие 
-02/981 76 86  

- Отдел за закрила на детето гр. Бургас – 84 29 99  
- Дирекция за социално подпомагане гр. Бургас - 056 81 39 86  

 

 

 

 
 
 
 

 

 
 
Цел на упражнението:  Как да отреагираме в ситуация на насилие  
Времетраене: 15 мин. 
Необходими материали: Казуси 

Изпълнение: Участниците се разделят на две групи и им се дава казус след като се 
запознаят с казуса трябва да отговорят на зададените  въпроси.  

Виктория е отлична ученичка от вашият клас, често излизате заедно извън 
училище и се забавлявате много заедно. Но напоследък забелязвате, че Виктория 
започва да изостава с ученето и когато я каните да излезете след училище тя ви 
отказва. Вие започвате да се тревожите за нея и един ден в междучасието тя ви 
споделя, че има проблеми в къщи доста, често нейните родители се карат пред нея 
и напоследък баща й си е позволил да удари и майка й и нея.  

 
Въпроси: 

Какво бихте посъветвали Виктория да направи? 
Към кого ще я насочите да се обърне за помощ?  

 
  

Интерактивен метод на работа: 
Казус  



 
 

Анкета за учениците на възраст от 10 до 14 
години  

 
Клас: ....................... 
Училище: ................................................................................................... 
Пол: .......................... 
 
 

1. Чувал ли си някога за домашно насилие? 
 
ДА                                  НЕ 

 
2. Какво знаеш за домашното насилие? 
............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................ 
 
3. Към кого би се обърнал, ако станеш жертва или свидетел на домашно 

насилие? 
............................................................................................................................ 

    ............................................................................................................................. 
 

 
4. Познаваш  ли  твой приятел, близък, роднина, който е бил жертва на 

домашно насилие? 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 

 
 
 

                                                                              Дата: ............................. 
                                                     

 
 

 



 
 

Анкета за учениците на възраст от 14 до 18 
години 

Клас: ....................... 
Училище: ................................................................................................... 
Пол: .......................... 
 

1. Чувал ли си някога за домашно насилие? 
 
      ДА                                  НЕ 

 
2. Какво знаеш за домашното насилие? 
............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................ 

 
3. Към кого би се обърнали, ако станеш жертва или свидетел на 

домашно насилие? 
............................................................................................................................ 

    ............................................................................................................................. 
 
4. Домашното насилие според теб  престъпление ли е ? 

 
               ДА                                      Не 
 
5. Знаеш ли случай за твой приятел, близък, роднина, който е бил 

жертва на домашно насилие? 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
6. Знаете ли, че има закон за защита от  домашно насилие ?  

 
           ДА                                                  НЕ 

 
                                                                              Дата: ............................. 

 

 



 
 

Използвана литература: 

 

- „Превенция на сексуална експлоатация над деца“ наръчник за професионалисти 
на Асоциация „Деметра“ 

- „Методика за обучение и провеждане на обучения и доброволчески дейности и 
инициативи по проблемите на основните човешки права, дискриминация, 
ксенофобия и реч на омразата“ на Асоциация „Деметра“  

- Закон за закрила на детето  
- Закон за защита от домашното насилие   


